

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 12 kor — 8ll.  
Fél évre . . . . . 6 kor — 4ll.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — 2ll.

Egyes szám ára 8 fill.  
Heti díj száma 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája, Barátok-tere Munkácsy-háza,  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Vojnich palotában  
Telefon szám 48.  
Nyitász. sorunkint 40 fillér.

## Sándor király házasodik.

A világnak van egy újabb szenzációja. A Balkán felől hozták a táviridoszlopok ezúttal a hírt, hogy Szerbia ifju fejedelme olyan házasságra lépett, amely rangjának éppen meg nem felel. Igaz, hogy Szerbiában nehéz rangkülönbségeket tenni, mert ott tulajdonképpen maga a királyi család is a népből nőtt ki, — de a modern fogalmak szerint mégis a trón oly választalat emel maga és a nép közé, amelyet csak nagy elhatározásokkal lehet átlépni.

Kicsinyben hasonlítani akar ez az eset a mi trónörökösünk házasságához.

De azért egy cseppet sem hasonlít ahhoz, mert nálunk eseményszámba jött ez a házasság és olyan apokhális dolog volt, amely csak nagy ritkán ismétlődik meg a világtörténelemben.

De Szerbiában, a hol Sándor király az alkotmányt csak kegyelemnek tekintti, — hiszen már a trónelfoglalása is részéről a legszélsőbb abszolútizmus volt — ott nem valami nagy port verhet fel az eset. Ugyan ki szólna ellene, vagy ki merne szólni ellene Szerbiában, a hol a legdurvább zsarnokság uralkodik ma is dacára annak, hogy királyságnak nevezi magát. A miniszteriumban még csoda, hogy volt annyi bátorság, hogy lemondani merészeltek az eset folytán.

Csodaszámba megy az Szerbiában, hogy valaki ott valamit merjen, meg is lakol érte, úgy mint ahogy meglakoltak a radikálisok, akikre a leghitványabb dolgokat rákénálták.

Csak merészellen támadni egy párt Szerbiában, amely Sándor házasságát nem helyesli, és amely álláspontot foglal el — annyi bizonyos, hogy a legelső felség sértési bűnpernél valamennyit elfogják és vasra verik őket, mint a legközönségesebb belőroket.

A szerb nép jobbik része, minden-

esetre el van keseredve az ifju király házassága miatt.

Csak hogy hallgatni fognak. Mérgeződnek és feldiszitlik majd utcáikat a nászmenet alkalmával s kiáltják majd: éljen Sándor király — de hogy mit gondolnak magukban — azt má' nem nehéz kitalálni.

## Iparkiállítás Szabadkán.

A szabadkai ipartestület előjárósága által folyó évi augusztus 15 és 20-dika között tartandó, vásárjellegű helyi iparkiállítás nagybizottsága e hó 23-án a testületi helyiségben együttes értekezletet tartott Dr. Reiser Lajos elnöksége alatt.

Akik ezen értekezleten jelen voltak, akik a tervezett kiállítást kezdeményezték már most, e napon meggyőződhetek arról, hogy nem meddő művellet fog lenni munkálatuk vége; meggyőződhetek arról, hogy a czél eredménye csakis lényes lehet. A jelzett napon észlelt érdeklődés, az az általános lelkesültség és egymáshoz intézett lelkes felhívások mind azt bizonyítják, azzal az eredménnyel kecsegtetnek, hogy habár csak nagyon szűk keretben nyílik alkalma a helyi iparos osztálynak termelői képességét ezután nagy közönségünknek bemutatni, mégis oly eredményt érünk el, amely igazolni fogja azt, hogy a helyi ipar, ritka kivétellel, a legkényesebb igényeket is kielégíti és ha a helyi ipar ezt csoportosan kimutatja, már ezzel oly eredményt ér el, a mi maga parancso'olag követelheti azt, hogy e város minden egyes fogyasztó polgára első sorban a helyi ipar termékét vegye igénybe.

Városunk polgárai ezen eljárásukkal nem annyira egyes iparosok létén könnyítenek, mint inkább első sorban városunk összérdekét szolgálják, ezen szolgálattal pedig tartozik városunknak minden egyes polgára, a város haladásának, jólétének, felvirágzásának csakis az életerős, kiterjedt kereskedelem, erővel bíró ipari vállalatok és ennek feltétlen kelléke, a szakipari képzettség a biztosítéka, ahol ez elősegítve nincs, támogatásban nem részesül, ott virágozó üzleti lét, a mai kor követelményeinek megfelelő módon való haladás el nem érhető. Nekünk pedig, mint az ország harmadik városa lakóinak, a helyi érdeken felül, már magában azért, mert a főváros után harmadik hely illeti meg városunkat, versenyt is kell tartanunk a haladásban,

Nemzetünk iránti kötelességünk is parancso'olja, hogy önállóságunk, erőinek külső megnyilatkozását elősegíteni törekedjünk, ezt pedig nekünk itt annál könnyebb teljesíteni, mert úgy gazdaságilag mint szellemi értekben városunk hiányt nem szenved. Hogy életképes iparunk van, azt megmutatja majd a tervezett vásár jellegű iparkiállítás.

Csak az alvó, a szunyadó közönytiséget rázzák fel az erre bivatottak, az iparos osztály ami tőle telik, a közjóért megteszi, csak hogy egymagában eredményeket elérni gyenge, ehhez kell a magasabb társadalmi osztályok felkészítő, buzdító és saját érdekeket nem károsító, anyagi támogatása; együttes éber erő, habár lassu is, de ha kitartó, eredményt tud felmutatni.

Az iparos osztály pedig mily nagy reményekkel van az augusztus hó 15 és 20 között tartandó vásár jellegű kiállítás iránt, ne legyen elbizakodva, egyesek ne legyenek közönyössek, ne mondja senki, hogy ő reá nem lesz ott szükség, vegye ki mindenki a maga részét, mert vesztetni valója egynek sem lesz. A kitűzött czél elérésének lényes eredménye pedig valamennyi java és érdeme lesz, meg lesz velve az alap, amelynek útmutatásán tovább haladhatunk és az 1905-ben tervezett Gazdasági és kézműipari kiállítás városunk közigazdasága fejlődésére forduló pont lesz.

Nánay Mihály.

A gyűlés lefolyása a következő volt:

A nagybizottság mindenek előtt elhatározta, hogy a kiállítandó tárgyakat iparszakonként fogja elhelyezni, lehetőleg úgy, hogy még a főszakok egyes iparágai is külön-külön termekben csoportosítottassanak a beérkezendő kiállítási tárgyak mennyisége szerint.

Az eredeti programmon változtatás történt a bejelentési határidőt illetőleg.

Tekintve ugyanis azt, hogy a kiállítás rendezése és a rendezés előmunkálatai több napot igényelnek, a bejelentés záros határideje augusztus 10-ikére tűzött ki.

A hely kijelölés a megválasztott bizottság által augusztus hó 10., 11., és 12-ik napjain történt, amiért is a bizottság fölkéri a kiállítani szándékozó iparosokat, hogy ezeken a napokon jelentkezzenek a bizottságnál, a régi főgymnásium épületében. Felhívjuk az iparosok figyelmét arra, hogy az elkésve jelentkezők kénytelenek lesznek beérni az előbb jelentkezők által üresen hagyott helylyel és így késedelmeskedésüknek esetleg a kiállítandó tárgyak értéke vallja kárát az által, hogy a kapott hely alkalmatlan volta, a

Tessék csak kérem megpróbálni a

# MAROKKÓ SZIVARKAHÜVELYT.

Ez a legjobb és legolcsóbb! Egyedül kapható HEUMANN MÖR könyv- és papírkereskedésében Szabadkán.

munka becsét, habár csak lárszólag, de mégis kisebbíti.

A hely kijelölt bizottság tagjai lettek: a rendező bizottság, Eberhardt Mihály szobrász, Fogel Zsigmond bádogos, Reiner Mór kirpitos, Szabó József harisnyaszövő, Vig Károly bádogos és Winkler Simon fodrász.

Elhatározta még a nagy bizottság, hogy a főgymnasium termeiből három olyképen fog az élelmezési iparágak számára föntartani, hogy azokban a közönség elkezhessék és ihassék is. A három közül az egyik terem kizárólagosan a czukrászok számára tartatik fön.

A sorsjegyek elárúsítására nők fognak tölkérteni, akik a sorsjegyeket e hó 27-én este az ipartestület helyiségeiben (Deák utca, Jóó Dezső-féle ház) át is vehetk.

Erre Winkler Simon, dr. Reiser Lajos és Pausits János elnök bizdító beszédei után az értekezlet feloszlott.

Eddig 51 iparos jelentette be a kiállításn leendő részvételét.

## Különlélek.

— **A leányárvaház ünnepéye** Folyó hó 21-én örönnümpet ültek a „Szeretetrol” címzett nőegyesület árvaházának árvái. Az egyesület elnöke özv. Mánich Péterné szül. Tarnay Magdolna urnó e napon ünnepelte nevenapját, mely alkalomból sok jó rokon és barát kereste fel az ünneplőt és jó kívánataival halmozta el; megjelent dr. Raskó Istvánné és Vojnich tunicis Mária árvaházi gondnoknó vezetése mellett az egyesület 10 árvája is üdvözölni az elnököt, mint egyik legnagyobb jótévjüket, Kis köszöntőjük elmondása után, melyet oly szépen és belső érzéssel mondtak el a kis árvák, hogy a jelen voltak mind könyeztek, látván azt az őszinte háláérzetet, melyet a kis árvák szívükben ápolnak a nemeslelkű elnökön és jótévjő iránt. Egyik árva egy gyönyörű virágcsokrot nyújtott át az ünneplőnek. A könnyekig meghatolt elnökön egy pár szívélyes szóval megköszönvén a meg emlékeztést és jókívánatokat, minden egyes árvának szép ajándékot adott, azután a számukra fellerített asztalhoz ültek a kis árvák és vig csevegés közt költölték el az uzonnát, melyet a jószívű elnökön számukra készítette. Az uzonna elköltése után hálás szívvel megköszönték az ünneplő jóságát és kegyességét, a gondnoknó vezetése mellett visszatértek otthonukba, magukkal vivén egy szép nap emlékét.

— **A szabadkaiak diadala Belgrádban.** Mátyás király hajdani vadaskertjében újra felhangzott a magyar „éljen” kiáltás. A szabadkai athléták nagy dicsőséget arattak a topcsideri versenypályán. Bár a szokatlan terepviszonyok óriási nehézséget okoztak s bár híres bajnokokkal kellett megküzdeniök, az összes versenyek eiső díjait a szabadkai versenyzök vitték el. Negyvenhat szabadkai vendég — köztük négy hölgy — érkezett e hó 21-én Belgrádba a másnapi nemzetközi versenyekhez. A város falain plakátok hirdették az idegen vendégek érkezését. Már Zimonyban küldöttség várta a szabadkaiakat s a belgrádi hajó állomáson óriási néplömeg „zsvivió” és „éljen” kiáltásai közt üdvözölte az ottani sport-egylet vezetősége a szabadkai kirándulókat. Mindenüt a legnagyobb előzékenységgel és udvariassággal találkoztunk a szerb nép részéről. A két napi ott időzés feledhetetlen emléket hagyott hátra s örülni fogunk, ha a

szerb bajtársak ígéreükhöz hiven, még az idej nyár folyamán ellátogatnak hozzánk s viszonzhatjuk a híres magyar vendégszeretettel az ő fáradhatatlan és kedves vendéglátásukat. A versenyek vasárnap délután folytak le a belgrádi gyönyörű kirándulási helyén: Topcsiderben. A nevezetesebb versenyszámok a következők voltak: A 12 kilométeres országuti kerékpárverseny melyben szép előnyben verte le Szárits János földünk a híres szerb bajnokot, Szávicst. — Az 1500 méteres futásban a belgrádiak által legyőzhetőnek tartott bajnokokat a mi híres gyaloglónk: Szlantis György jatsva győzte le. — A 3 kilométeres kerékpárverseny győztese, bár nagy előnyt kellett adnia a többi versenyzöknek, újra Szárits János lett. — A legérdekesebb versenyszám a harmincz kilométeres döntő verseny volt. Itt ismét Szárits állott ki a híres szerb Szávicscsal. Óriási érdeklődés kísérte ezt a futamat. — Száritst az előbbi két verseny meglehetősen kimerítette, ami nem is csoda, mert a sik pályához szokva, csak nagy megeröltéssel győzhető a hegyes-völgyes uton. Mindazonáltal remek formával haladt el a bírói pályahoz előtt a belgrádi Szávicst megelőzve, elsőnek Egeivérő „éljen” és „zsvivió” kiáltások között emeltek fel a szabadkaiakat a kerékpáron ülő Száritst vállajkra és körülhordozták a nagy számú érdeklődök sorfalai előtt. A verseny után a szabadkaiak bemutatták a football játékot a belgrádiaknak s az előtük még ismeretlen lapda játék nagy tetszésben részesült. Este a szabadkaiak tiszteletére a szerbek bankettel rendeztek, amelynek folyamán már éjjel után, vivó akademiát mutatott be néhány kitünő vivó. Itt a magyar Vermes Lajos ki Charles Doucet belga mesterrel küzdött és Matkovits Mikó's tanárokon kívül, különösen kiünt Perits Kálmán földünk remek iskolájával és páratlan rugókonyságával és ügyességével.

— **A pallosi hanyversenyhez.** Kóbor Tamás ma az aábbi levelet intézte a felelős szerkesztőnkhez:

„Kedves barátom!

Ha beszakad a fejem jobb szeretem, hogy összevarjak mintha szépségflastromot ragasztanak rá. Ezért igaz köszönettel vettem, hogy pallosi szereplésem balsikerét baráti indulattal nem szépitelted, hanem konstátálad. Biz ez úgy volt s noha másképp akartam, ezt az esetet is csak azok közé kell számítanom, amelyekre nem diadalérzettel tekintek majd vissza.

Egy pont ellen azonban tartozom megjegyzéssel. Hogy nem feleltem meg a várákozásnak ez igaz, s hogy nem akartam volna megfelelni — megbocsáss a feltevésnek is képtelenség. S hogy a publikumot nem becsültem volna meg az még lehetedenebb vád, mert ugyan hol találsz kerek e földön irót, aki súlyt nem vetne a közönség elismerésére és nem a legnagyobb tisztelettel viseltetnék a közönség iránt, mely elé lép. Gyászosszereplésem vesztese magam vagyok, de jogosnak fogod találni iparkodásomat, mely e sorok írására indit, hogy löböt ne veszítsek mint aminek oka csakugyan vagyok.

Baráti kézzszortással

„Kóbor Tamás.”

— **Halál az idegenben.** Súlyos csapás érte Körpel József szabadkai városi bizottsági tagot. Fia Körpel (Kardos) Andor III. éves joghall-

gató tegnap Bácsben elhunyt. Kardos Andor mint önkéntes a m. é. októberben vonult be a bécsi vadászrezredhez. Szorgalmis, tehetséges fű volt felebbvalói szeretetk. Tegnap a gyakorló tereen napizurás következtében beteg lett, bevitték a katonai kórházba ahol tegnap meghalt. Szüleit a katonai ügyosztály után sürgönyileg értesítették Bácsból a gyászszetéről és a szerencsétlen fiatal ember édesanyja már csak fia temetésére érkezett oda. A szerencsétlen család iránt a részvét általános.

— **A „Szeretetrol”** címzett nőegyesület árvaházának újabbán adakoztak: Kuntics Lázár és társa 4 méterméza vágott fát, özv. Br. uchler Erzsébet 2 pár csirkét és 40 drb. tojást, Neumann Leuke 1 kosár piszkét, 1 kosár cseresznyét és 50 drb. ugorkát, özv. Mukits Jánosné 3 kosár gyümölcsöt, özv. Mánich Péterné 1 kosár cseresznyét és 1 nagy kosár zöldbabot, id. Frankl Istvánné 7 fogás vereshagymát, 1 csomó fognagymát és 2 pár csirkét, Egger Oszkárné szül. Fölser Gusztó 4 pár csirkét, id. Brenner Józsefné 1 nagy kosár sóskát. Fogadják a kegyes adakozók adományaikért az egyesület hálás köszönetét. Az elnökség.

— **Hirtelen halál Pálison.** Gróf Józsefné zentai illetőségű 60 éves urnó ma délután 5 óra tájban Pálison, a Kiss Ábel-féle villában szívizélhűdés következtében hirtelen elhunyt. A halálözásról azonnal értesítették a szabadkai rendőrséget és a mentőket, akik a hullát a bajai temető bonczházába vitték. A halálözásról távirailag értesítették az elhunyt fűrdővendégnek férjét és családját.

— **Lopás a fűrdőben.** Tegnap délután Pálison a férfi uszodában ismeretlen tettes B. S. fűrdővendég zsebeit kikutatta és abból 7 koronát ellopott. Csodálatos dolog, hogy a zsebben volt arany lánczot és orát nem vitte el a tettes. Felhívjuk a fűrdőző közönség figyelmét, hogy érték tárgyait az uszómesternek adja át.

— **Hazánk fejlődése** függ a magyar ipar támogatásától. Mindenki használja tehát fogainak tisztására, szájának frissítésére a Thymol fogorémét mely világhírű magyar gyártmány a legkellomes fogtisztószer, fehéríti és konserválja a fogakat. Felülmulja az összes ily készítményeket, igen olcsó, fűdit és mindig friss. 1 tubus 60 fillér. Kapható mindenütt. 6 tubus díszes tobozban 3 korona 60 fillér bérmentve. Egyedüli készítő és fűsztéküldési raktár: Schwartz illatszergyára, hygieni, kosmet, laboratorium. Budapest, Damjanich-utca 28.

## A hol paraszt gazdákat nevelnek.

Látogatás Szabadka város földmives iskolájában.

Egy országos nevű jeles fővárosi hírlapiró és a helybeli sajtó képviselői július hó 23-án meglátogatták Szabadka város földmives iskoláját.

Délután három órától este fél nyolczig tartott az intézet és nagy gazdaságának megtekintése.

Ez az öt és fél óra csak arra volt elég, hogy a szép intézetet és a mintagazdaságot, az ezerháromszáz holdat kitevő szántóföldet, erdőt, szőlőt és kerteket úgy futtában megtekintsük és éppen azért beszámolóink inkább egy dilettans fotografus pillanatnyi és halvány felvételét fogja a mi városunk ezen — már is országos híru intézetének; mert napok kelle-

nek ahhoz, hogy azt beható megismerés és ott nyert tapasztalat — vagy hogy Kóbor Tamás szavával éljek: okulás után: érdeme szerint mutassam be itt papíron a nagy közönségnek.

## I.

A Palicsra vezető országút végén, ott ahol a fiatal nyárfák sora megszakad, a palicsi parkkal szemben néhány év előtt reugeteg bomoksvatag terült el.

Tejles 13 katasztrális holdat tesz ki ez a „progonyinak” nevezett széles út, amely alig három év alatt virágos gyalogutakkal szegélyezve, gyönyörű parkká varázslott, a park szélein némes gyümölcsfákkal, köépén fenyőfákkal beültetve.

Két türelmes csacsit sétáltatott egy-egy gyerek a tarka virágos sélányon. A csacsik oldalán nagy pléhsajtárok lógtak, megtöltve vízzel. A virágágyak öntözését végzi a két fiú, meg a két csacsi.

Erősen sültt le a nyári nap a kemény gyalogutra és szinte elikkadva érkezünk az iskola épületéhez, ahol az igazgató Ásványi Lajos fogadott bennünket.

A tágas, világos irodahelyiségbe mentünk először.

Egy nagy üvegszekrényben a nálunk termelt gyümölcsök voltak szép sorjában elrakva, szerszika, pogácsa alma, körte, barack.

Az előzőeken direktor szívesen megkínált volna bennünket, látva, mily sósár tekintet vetünk az üvegszekrényben díszlő gyümölcsökre, de nem tehetett, viaszból lévén a gyümölcskészlet fábrikálva.

A tanterembe ment a széles folyosóban bámultuk a növendékek téli munkáját.

Kosarak, jármok, kefék, asztal, szék, pad csirokseprő és más kisebb nagyobb gazdasági fa és vaseszközök dícsérik a leendő paraszti gazdák ügyességét.

A fa, a fűz, az olasz csirok ott termelt a gazdaságban és ott a műhelyekben készítették el télviz idején a növendékek az eszközöket, amelyekből a földművelésügyi miniszter az idén 21 darabot — a fővárosban rendezett földmives iskolai iparképzés alkalmából — megtartott, elismerve az innen felküldött tárgyak jóságát.

Bent a tanterem két üvegszekrényében az intézet igazgatója által kitömött körülbelül negyven madár hirta tel figyelmenket. — Palics faunáját gyűjti a direktor nagy előszeretettel.

Itt a tanteremben már meggyőződöttünk arról, hogy bizony aki jó gazda akar lenni, annak tanulni kell. — Hogy többet ne emlísek, a terem falán preparált herét és lucernát látnak.

A mi gazdáink a lucernát herének ismerik, pedig nagy különbség van a két növény között. A here apró vékony gyökerei megélnak a keményebb, szárazabb talajban is, míg a lucerna hosszú, sűrű gyökerei itt elpusztulnak. Kis kézi könyvtár, szaklapok állanak a növendékek rendelkezésére vasár és ünnep napok alkalmával.

Megnéztük még a hálótermeket, ahol katonai rend, tisztaság uralkodik.

Rövid félóra itt tartózkodás után kimentünk a széles nagy udvarba, ahol a különböző gazdasági épületeket, istállókat, műhelyeket, házi kerteket és a szérűt néztük meg.

Mindenütt rend, tisztaság, pontosság uralkodik. Bármely mintagazdaságnak becsületére válnék ez a mi földmives iskolánk gazdasága. Nemesak a munkát szokja meg itt a növen-

dék, de megtanulja a pontosságot, a rendet, megtanulja azt, miként kell idejét beosztani, megtanul gazdálkodni és megtanulja, miként terem a munka hasznos gyümölcsöket.

Tizenöt hold területet foglal el a belső telek.

Első munk a kovácsműhelybe vezetett, egy vasrudat hajlított a fiatal kovácsmester segítségével, közvetlen mellette a bognár műhelyben pedig egy deszkát hajlított a másik mester.

— Könnyű munka ez mester, szólott egyikünk, a kovács vasat hajlít, maga pedig csak deszkát.

— Nehezebb ez uram, szólott a bognár, mert ennek csak megmutatjuk a tüzet, míg a vasat belerakják a tűzbe és aztán hajlíthatja a kovács, ahogy akarja.

— A nyakas újságíró is, ha hajolni nem akar parász fölé kelene tartani méltóságos uram, szólott lapunk szerkesztője a főispánnak, mivel véletlenül az iskolában találkoztunk.

— Ha nem is hajlítja meg a parász fölött, de ugrálna az bizonyos. Volt a válasz.

## Nagy tűz az ugarokban.

(Saját tudósítástól.)

Óriási tűzvész pusztított ma délelőtt az ugynevezett tuki ugarokban. A tűz a csepülés alkalmával keletkezett és továbbterjedését meggátolni a legnagyobb erőmegfeszítéssel sem lehetett. Délelőtt 9 óra tájban egy munkás ember jelentette a rendőrségen, hogy Vujkovic Bukvin Jeremiás földjén nagy tűzvész pusztul.

A rendőrség azonnal értesítette a tűzoltóságot, ahonnan két kocsival azonnal kivonultak a helyszínére Venczel Lajos önk. tűzoltóparancsnok.

I-szonyu lángtenger tártul fel a tűzoltók előtt, mentesről szó sem lehetett. A tűzoltók azonnal az oltáshoz fogtak a közelben levő kut vizét teljesen kiszavatytarták, azután pedig Palicsról hoztak vizet.

Az arató munkások a körül árkoláshoz fogtak, hogy a pusztító elem a lángtenger közvetlen közelében álló óriási gabonahalmazhoz ne férjen, amit még vízmentes ponyvával is betakartak. A csepplőgépet még ideje korán sikerült tovább vonni, úgy hogy baj nem történhetett.

Ott feküdt még vagy 30—40 zsák kicsépeelt gabona is, amit azonnal elszállítottak.

A tűz állítólagosan úgy keletkezett, hogy Vujkovic Bukvin Jeremiás pipával ment a kazalok közé és egy kiesett sziklától tüzet fogott a száraz szalma.

Hogy kik a károsultak azt mindaddig nem sikerült megállapítani, miután több kis gazdának termése volt összehalmozva, szerencsére azonban csupán mintegy 30 láncc buzatermés szalmája esett a tűz martalékául, gabona nem égett el. A tűz keletkezésének megállapítása végett a vizsgálat megindult.

## Szerkesztői üzenet.

Antika. Te azért vigán biciklizhetsz kis fiam, ha az apuskád felhasználva a szalma özvegyesség gyöngyöreit, lumpot is. Az édes anyádnak mond meg: ne buslakodjék. — Manapság a férjek a maguk üdülésére küldik el a feleségüket — nyaralni.

## Nyiltter.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és fölöttét egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

# ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert oltó igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dus szénásványtartalmánál fogva ciklus övszer és a tífus, cholera és gyermek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélszéklet ellen, míg szoptatója a víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és hűsítő tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be a szénásvánál fogva a gyomor és idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseivel pedig nélkülözhetetlen, hűtő, hűgylő és a szomat oszilapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz —

A mohai Ágnes-forrás  
kezelősége.

Főraktár:

**Édeskuty L.**

cs. és kir. udvari szállító.

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden  
gyógyszertárban, fűszerkereskedésben  
és vendéglőben.

1184 szám. 1900.

## Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság 1899. V. 2220 számú végzése által Pfeifer Lipót javára Schwarz Mór ellen 200 kor. — fill. tőke, ennek 1895 évi június hó 15 napjától számítandó 5%, kamatai és eddig összesen 84 korona 33 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 600 kor. — fillre becsült 2 darab pappából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtak.

Mely árverésnek 1899. V. 2220 sz. kiküldött rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Szabadkán VIII. kör leendő eszközzésére 1900. évi augusztus hó 6-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kifizeték és ahhoz venni szándékozók oly megjelöléssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107 §-a értelmében legelőbbet ígérőnek becsáron alul is eladatul fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900. évi július hó 19-én

Csernyus Zsigmond

kir. bír. végrehajtó.

## Eladó borok.

Kitűnő jó faj szőlőből tisztán kezelt olasz rizlingi, kövidinka, magyarka és fekete kadarkából nyert fehér és siller borok saját termésű, valamint Kelebián termelt Német Mátyás-féle tiszta faj szőlőkből nyert fehér és siller borok szintén jutányos áron eladó.

**Kiss Ábel földbirtokosnál**

Petőfy-utca 33 szám.

Világhírű! **Riz Abadie** Szivarkahüvelyek Jó GUSZTÁV Szabadkán egyedül kapható dohány nagy- és különlegességi árusnál. Világhírű!

**Dr. LENGEL nyírfa-balsam**

kir. szabad. Svédhonra. Már magában véve azon növényi nedv, amely a nyírfa-ból kifolyik, ha annak törését megforjuk emberemlékezett óta mint a legittöbb szepítőszer volt ismeretes, ha azonban ezen nedv a feltaláló u-as-tásai szerint balsammá a kitalálták át, csak akkor nyer igazán csodálatos hatást. Ha este megkenjük vele az arcot vagy más bőrrészeket, már másnap csaknem észrevétlenül pikkelyek válnak le a bőrről, amely ezáltal fehérré és gyöngöddé válik. Ezen balsam kitisztítja az arcon a ráncokat és himlélyeket, ifjú arczsint, a bőrcék fehérséget, gyöngöséget, bőrséget kölesít; a legrovidebb idő alatt eltávolítja a szepít, málfoltot és anyajegyeket, orrvörösséget bőrkiütést és a bőr minden más egyéb tisztatlanságát. Aza egy korsónak használati utasítással 3 korona. Kapható minden jobb gyógyszerárban.

A nyírfa-balsam által puhává lett bőr konzerválására ajánlatos ezzel egyidejűleg a **Dr. Lengel-féle Opo krém** használni. Egy tégely 1. kor. 20 fill.

A dr. Lengel-féle Benzoe-szappan a legalkalmasabb higiénikus szappan, mely a bőrt enyhévé és fehérré teszi és hivatalos van a balsam ó hatását fokozni. Egy darab ára 1 korona 20 fillér.

raktár Magyarország részére: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerár Budapest, Király-utca 12.

5951 szám. tkv. 1900.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szabadkai kir. tsvék mint telekkönyvi hatóság közli, hogy Taskovics Margit férj. ifj. bajsai Vojnits Lukácsné végrehajtónak Dr. Mamusch Bódog ügyvéd végrehajtást szenvedő elleni 2907 kor. 56 fillér tőke követelése s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai járásbíró) területén lévő Szabadka város belterületén fekvő szabadkai 8249 sz. helyében A. 7 2989 hrsz. alatt foglalt III kör 766 számú ház és 226 □ öl területű udvartérből Dr. Mamusch Bódogot illető 2/5-öd részre illetve az 1881 évi LX. t.-cz. 156 § s értelmében Milánkovits Marcell férj. Gyelmis Felixnéet illető 2/5-öd részre s így az egész és beltelelekre 2400 korona — fillérben ezenell megállapított kiállítási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi Szeptember hó 13-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. tsvék tkvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% vagyis 140 koronát készpénzben vagy az 1881 LX t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 novem. 1 én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értekpapirban a kiküldötti kézhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi június hó 12-én. A kir. tsvék mint tkvi hatóság.

Piry kir. tsvéki bír.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása, legfőkébb 60 fillérbe kerül és 15 azó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg melléklendő.

**Jessék hirdetni.** Itt e helyen hirdethető Minden a világon Hogy kinek ke l francia bonu Telen avagy nyáron Akinek nincs jésszekrénye Avagy nevelője Apróhirdetés k ntján Kaphat még belőle; Ki elveszté arany láncát S akaria találni Nem kell annak csak e laphoz Ide elcsátalni. S véletlenül két láncot kap S arany órárt rája. Pedig milyen rettenetes Olesó ennek ára! Azér tehát hirdessenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akörmilyen ódon Tyúszemvágót ha keresnek Avagy szönyogháló. Vagy ki udvarlóának akar Egy eleven bárót Az csak ide jöjjön s egy pár Hatosnak f jében Mindent adhat mindent. [kaphat Olesón jól és szépen! A kiadó.]

**Órás tanoncz felvétetik** **Dávid R. és Zsara** üzletében. **Dr. Wilhelm** postáival — szembeni házában egy négy es egy három szobás elegáns lakás azonnal kiadó.

**Bélyegjegyek** és **váltó-úrlap-megrendelések** 100 drboankint 1 koronáért kapható **Krausz és Fischer** könyvnyomdájában.

**Ház-eladás.** Az I. körben egy ház, élénk forgalmu fűszerüzlet, korema helyiség és lakással, továbbá 350 nsz. öl füres telek kei más vállalat mi t szabadkézből eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

**Égy ripszgarntur, kre-denez, tü herő lüddő-kád és konyhabutorok e hát végéig olcsón eladók.** Fűzlás-u. 315.

**Sugár Manó és Társai** szikvizgyárában egy idősebb irui és olvasni tudó, megbízható ovadékképes egyén **felügyelői állásra** 30—40 korona hav. fizetéssel felvétetik.

**Keresetetik** **Egy jó szakácsné** aki káruló bánasnodban fog részesülni, kellő fizetést kap. A kiadóhivatal megmondja hol.

**Eladó** az »Othlon» folyóirat egész évi folyama 2 forintért.

**Kétszobás szőlő.** Kelebián a vasúti indó házhoz közel 4 lánc szőlő, melylől még csak 2 lánc termő, a többi egy és két éves ültetés (rizling és kövidinka) egy laképülettel együtt hosszabb időtartamra jutányos áron hasznosberbe kiadó. Bővebb irtesítés l kör. Zenta ut. 494. szám alatt **Mucsy György-féle** házában nyerhető.

**Két tanoncz felvétetik** **Sugár Béla** divatüzletében. **Konfetti** 1 boríték 10 fill. **Vig Zsigm. Sándor** könyv- és papírkereskedésében.

**Alsó vendéglőben pénteken este tiszai halászlé lesz.** **Kölcson kapható** három sátor és hozzávalók lakodalmakra, 3 konkolyzó Trior gép, 3 kukor eza morzsoló és 3 permeterző gép mér-sékelt ár mellet **Springer József,** III. kör a Sat.-Róku-tem-plom mellett. **Olcsó kenyér!** **Zisza kezelés.** Nem szükséges süttetni, mert ocsó és jót lehet lápai **friss kenyér** különként fehér kenyér 22 fill. tuzi fél barna 18 fill. rozsos kenyér 18 fill. **Mónus István** k nyersütődében Kossuth-utczában es Ródiac-utczában.

Értesitem a t. közönséget, hogy az **OXYGEN-VIZET** már forgalomba hoztam.

A modern technikának sikerült az oxygént komprimálva tisztán előállítani, úgy hogy ma már mint életmentő és életfentartó szert használja az orvosi tudomány.

Az utolsó balneológiai kongresszus alkalmából Frankfurtban, hol pedig az összes természetes ásványvizeket kiállították, az orvosi jury a legelső kifutetést mégis az **Oxygen-viznek** ítélte oda, amelyről konstatalták, hogy nemcsak kellemes ízű üdítő ital, hanem **orvosság is,** a mely a gyomorba s az emésztő szervekbe, innen pedig a vérbe jut.

Egyedül kapható alulírott gyógyszerárban. Tisztelettel **Decsy Dezső** gyógyszerész.

**Új könyvkötészet!** Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a **Szekely Simon-féle** kifünően berendezett **könyvkötészetet** megvettem és azt a **Szent-Fercenczrendiek** temploma mellett, **papucs piaczon a „Puscka”** kaszinó mellett már fel is állítottam és a mai naptól kezdve minden a **könyvkötészethez tartozó munkákat** elvállalok gyors és pontos elkészítésre.

**Szalag feliratok** tűnyomással jutányos áron. Kiváló tisztelettel **Horvát András** könyvkötő.